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A  N A G Y V IL Á G B Ó L

A Supertramp Budapesten
Világturnéja keretében május 25-én a Budapest Sportcsarnokban lép a közönség 

elé a brit Supertramp együttes. Az örökifjú csapatnak az idén jelent meg a Some 
Things Never Change című albuma. Az együttes első formációjának értékes tagja volt 
Roger Hodgson énekes, basszusgitáros és a billentyűs hangszerek kezelője. Az első 
lemez, amely a hagyományoknak megfelelően az együttes nevét viselte, 1970-ben 
jelent meg. Nem keltett felhördülést sem ez, sem a következő évben megjelent In­
delibly Stamped című korong sem. Az 1974-ben megjelent Crime of Century viszont 
már meghaladta az aranylemezes példányszámot, vagyis az egymilliót. A következő 
lemezekkel sent volt probléma: szép sikert aratott az 1975-ös Crisis? What Crisis?, az 
1977-ben megjelent Even in the Quietest Moments is. Az 1979-ben kiadott Breakfast 
in America címe fedi a valóságot, hiszen áttörést jelentett a fiúknak otthon és a 
tengerentúlon is: bekerült a legjobb tíz album közé. Sokak szerint talán máig ez a 
legjobb korongja a bandának. Hodgson 1982-ben szólópályára lépett, de 1986-ban 
eg)' válogatás erejéig ismét felsorakozott a volt társak mellé. Az 1987-es Free as a Bird 
nem lett rekorddöntögető siker, de az 1992-es Very Best of Supertramp már újra 
listaképes album volt.

A határon túli színházak 
fesztiválja

Megváltozott a Határon Túli Magyar színházak IX. Fesztiváljának programja -  
adta hírül az MTI. A május 30. és június 7. közötti, kisvárdai seregszemlén a Kolozs­
vári Magyar Színház Goldini: A velencei ikrek című darabja helyett Csehov: Ivanov 
című drámáját, a Szabadkai Népszínház Lakatos Menyhért-Fátyol Tivadar: Átok és 
szerelem cigányballadája helyett Deák Ferenc: Határtalanul című színművét, míg a 
marosvásárhelyi Nemzeti Színház Sík Sándor: István király című tragédiája helyett 
Szőcs Géza: A kisbereki böszörmények című komédiáját játssza. Lesz két pódium­
előadás is; Fábián Enikő, a Nagyváradi Állami Színház Szigligeti Társulatának drámai 
színésznője Kreisler: Lola Blau monomusicaljét mutatja be, illetve a Németországban 
élő M. Szabó Ildikó előadóművész, szülőföldje, F.rdély költőinek műveiből Az embe­
rélet útjának felén címmel állít össze irodalmi műsort. Szakmai továbbképzési céllal 
kiegészül a kisvárdai program két budapesti társulat előadásával is. A fesztivál előes­
téjén, május 29-én, a fővárosi Radnóti Miklós Színház Csehov: Ványa bácsi című 
darabját mutatja be, június 2-án pedig a Budapesti Kamaraszínház Shakespeare: 
Othello című tragédiáját játssza. A Határon Túli Magyar Színházak IX. Fesztiválján 
négy ország tizenhat társulata vesz részt. A legtöbb, tizenegy művészgárda ezúttal is 
Romániából érkezik Kisvárdára: Kolozsvárról a Magyar Színház, a Színművészeti 
Főiskola, a Puck Bábszínház, Marosvásárhelyről a Nemzeti Színház, az Ariel Színház, 
a Ludas Matyi Társulat, továbbá a Sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház, a Szat­
márnémeti Északi Színház és a Temesvári Csiky Gergely Színház. A szlovákiai magyar 
színjátszást a Révkomáromi Jókai Mór színház és a Kassai Thália Színház képviseli. 
Jugoszláviából a szabadkai Népszínház és az Újvidéki Színház lép fel. Ukrajnából a 
Beregszászi Illyés Gyula Magyar Nemzeti Színház a fesztiválrészvevő.

UNICEF-díjat kapott Harry 
Belafonte

A világ összes gyermeke nevében, az emberbaráti téren tett szolgálatáért UNI- 
CEF-díjjal tüntették ki hétfőn Harry Belafonte énekest, filmszínészt, a szórakoztató­
ipar nagy veteránját.

A calypso zenét több mint negyven éve népszerűsítő művésznek Carol Bellamy, 
az ENSZ-gyermekalap főigazgatója adta át az UNICEF ezüstszobrát, emlékül a szer­
ezet jószolgálati nagyköveteként eltöltött tíz évi tevékenységéért. Az. UNICEF ezüst­
szobrát az. elmúlt ötven év alatt négyen -  valamennyien az UNICEF jószolgálati 
követei -  kapták meg: Peter Ustinov, Danny Kaye, Liv Ullmann és Kurojanagi 
Tetsuko.

A Loeb-gyűjtemény
A világ egyik legszxbb impresszionista, illetve posztimpresszionista gyűjteménye, 

a Loeb-kollekció hétfői New York-i árverése csaknem 93 millió dollárt hozott a szer­
vező Christie’s cégnek. A 29 festményből álló gyűjtemény -  amelynek értékét szakér­
tők korábban 76 és 98 millió dollár közöttire tették -  egy kép kivételével vevőre is 
talált az aukrión. Az AFP jelentése szerint a legtöbbet egy Cézanne képért fizettek, a 
Madame Cézanne sárga fotelben című festmény 23,1 millió dollárért kelt el. Manet 
egyik önarcképe 18,7 millió dollárt ért meg a vevőnek, míg Toulouse-Lautrecnek 
egy táncosnőt ábrázoló festménye pedig 14,5 millió dollárért kelt el.

A Hendrix-album évfordulója
Pontosan harminc éve jelent meg Jimi Hendrix első lemeze. Azé a Hendrixé, aki 

égő tekintetével (no meg gyufájával) olykor még saját gitárját is lángra lobbantotta. 
Idén még mindig csak ötvenöt esztendős lenne, s tucatjával járják a világot a nálánál 
idősebb blueszenészek és rockerek. A nevezetes első album címe egy kérdés: Are You 
Experienced? -  magyarul: Tapasztalt vagy? E kérdésre az album anyagának ismere­
tében csakis igennel lehet válaszolni. Ez a lemez is némi vita tárgya volt a szakma és 
a közönség között. A szakírók -  némi műfanyalgással -  azt mondták a lemezről: 
„valami van”, de azért ez még nem hibátlan. A közönség viszont elragadtatással fo­
gadta a Heyjoe című dallal berobbant félelmetes technikájú gitáros és két társa: Noel 
Redding és Mitch Mitchell első albumát. A rajongás a lista élvonalába repítette a 
debütáló lemezt. Egyébként Amerikában akkoriban sem volt könnyű kezdőnek lenni: 
a Decca például kapásból elutasította a Hey Joe-t — nem ez volt az első tévedése -, 
de a Polydornak szerencsére jó szimata volt, hiszen az 1966 decemherében megjelent 
kislemez tíz hétig volt listán. Ami pedig az Are You Experienced?-et illeti, a 11 nóta 
közül legalább hatot ma is a klasszikus Hendrix-nóták között szokás endegetni. Ér­
dekes technikai bravúrral is szolgált a lemez: van ugyanis rajta egy párbeszéd, „űrlé­
nyek’' társalgása, ami kizárólag akkor érthető, ha a lemezt nem a megszokott 33 1/3-as 
fordulatszámmal, hanem a „normál” vagyis 78-as sebességgel játsszák le. Az albumot 
több mint fél éven át nem lehetett kiszorítani a listákról. Ma már sok „öreg” Jimi-ra- 
jongó érzi úgy, hogy ez az első lemez volt az egyik legjobb. Éppen egy hónappal az 
első album megjelenése után Jimi ismét a rockvilág egyik főszereplője lett: a monte- 
rey-i popfesztiválon a sok kiváló között is az egyik legnagyszerűbb produkcióval ruk­
kolt elő, s az utolsó kételkedőket is sikerült meggyőznie képességeiről.

Végh Sándor-fesztivál
Salzburgban bejelentették, hogy szeptember 18-a és 27-e között az Azori-szigetek 

két legnagyobb szigetén a nemrég elhunyt magyar származású karmester és zenepe­
dagógus, Végh Sándor tiszteletére fesztivált rendeznek. A Camerata Academica, ame­
lyet Végh Sándor 20 évig vezetett, Schubert-, Mozart-, Haydn- és Brahms-műveket 
ad elő az Azori-szigetek érdeklődő közönségének. A fesztivál gondolata ezért születeti 
meg, mert Végh Sándor gyakran nyaralt a Portugáliához tartozó Azori-szigeteken, s 
többször emlegette, hogy szeretne a barátaival ott koncertet adni. Ezt a kívánságot 
karolta fel a nagy zeneművész halála után Luiz Fagundes Duarte, a szigetek kultúr- 
minisztere.

(cf)

Carm ina
Burana-bemutató

Szombaton három újvidéki 
művészeti iskola 

tanulóinak közös előadása 
a Szerb Nemzeti 

Színházban

Holnap 20 órai kezdettel bemu­
tató lesz az újvidéki Szerb Nemzeti 
Szíriház nagytermében. Carl Orff 
Carmina Burana című híres kantá­
táját adják elő. Az előadás különle­
gessége az, hogy három újvidéki 
művészeti iskola: az Isidor Bajié Ze­
neiskola, a Balettiskola és a Bogdan 
Šuput Formatervezési Iskola min­
tegy 300 tanulójának együttműkö­
désével jött létre.

A darabot Drágán Jerenkié ko­
reográfus választotta, a 220 fős kó­
rust és a zenekart az Isidor Bajié Ze­
neiskola tanulói alkotják, akik a 
köztársasági és tartományi verse­
nyeken számos elismerést kaptak 
tavaly és az idén is. A karmester 
Ljiljana Dukié lesz, ezenkívül szóló­
énekesként Milica Stojadinovié ta­
nárnő és a zeneiskola volt tanulói: 
Saša Kovaéevié és Nikola David is 
közreműködnek, akik jelenleg a 
Szerb Nemzeti Színház tagjai. A 
rendezvény fővédnöke a tartomá­
nyi oktatási és művelődési titkárság.

ps

Grimm-mese,
Szentírás...

Az Oton Tomanić Nem zetközi Gyermekszínházi 
Fesztivál szerdai előadásai

Három, igen eltérő stílusú előadást 
láthattunk a Szabadkán zajló nemzetközi 
gyermekszínházi fesztivál szerdai ver­
senynapján, ami csak gazdagította azt a 
színes palettát, mely a hat nap folyamán 
kirajzolódni látszik.

A svájci Vessyből egy kétszemélyes 
társulat, a Pannalal’s Puppets érkezett, 
és meglehetősen eredeti módon adták 
elő a Hét holló című Grimm-mese báb­
színházi változatát. A férfi szereplő, Mit- 
chel Perrel mozgatta cérnákon az ici-pici 
bábokat, a díszletet pedig maga a társnő­
je, Tina Perrel többrétű, a szivárvány szí­
neiben játszó fátyolszerű leplei alkották, 
különféle apró kellékekkel. A narrációt 
monoton, mégis intenzív tónusban a szí­
nésznő szolgáltatta, rezzenéstelen tekin­
tettel bámulva a távolba. Kár, hogy a 
nyelvet nem értettük, így az élmény va­
lójában nem volt az. igazi.

Ezzel az. előadással ellentétben, dél­
után egy monumentális alkotásnak tap­
solhattunk, melyet sajnos inkább csak a 
nagyobbak és a felnőttek értékelhettek és 
élvezhettek. A temuni Pinokio Bábszín­
ház nem kisebb feladatra vállalkozott, 
mint hogy színre vigye a Kosovói csatát 
Ljubomir Simovié szövege alapján. A

Operasirató
A Demokratikus Centrum Újvidék zenei életének  

fellendítéséért

színpadra alkalmazás, rendezés és a ze­
nekiválasztás Živomir Jokovié munkája. 
Az alkotás magas szintű, multimediális 
esztétikai élményt nyújtott. Ez különösen 
a csatajelenetekre vonatkozik, melyeket 
teljesen átlényegítve, vörös fénnyel, vala­
mint diaképekkel bevilágított, hullámzó 
fátylakra vetített árnyjátékkal, dübörgő 
zenével oldott meg az alkotó. Egy szó 
mint száz, visszaadta egy véres csata lég­
körét. Nem sikkadt el a tematika nemzeti 
és vallásos vonulata sem. A körülbelül 
egyméteres, alulról drótokkal mozgatott, 
kifejező, díszes bábokat Ivan Conev ven­
dégművész tervezte.

A harmadik előadást a bulgáriai Vi- 
dinből érkezett Állami Bábszínház mu­
tatta be A szentírás címmel. Biserka Ko- 
levska alkotása (a szöveg és a rendezés) 
egy sajátos, modern változata a teremtés 
és a bűnbeesés történetének, majd a 
bűnhődésnek és a krisztusi megváltás­
nak, mely magában hordozza a megtisz­
tulás lehetőségét. Itt is teljesen elvonat­
koztatott, jelképes, főleg árny-, szín- és 
hangeffektusokra épülő megoldásokkal 
találkoztunk, tehát a szereplőknek jobbá­
ra csak az árnyait láthattuk. A roppant 
leegyszerűsített díszlet Stefka Kjulievka 
munkája. Az összhatást mégsem éreztem 
olyan hitelesnek, mint a szintén vallásos 
tematikájú lengyel előadásét, sőt egyes 
zeneszámok hangulati aláfestő szerepét 
egyenesen túlzónak, giccsesnek találtam, 
például a záróképnél hosszadalmasan 
felzúgó Carmina Buranát.

KRAUSZ Magda

A Demokratikus Centrum városi bi­
zottságának heti sajtótájékoztatóján teg­
nap Újvidéken Dusán Pažđerski, a párt 
szóvivője Újvidék zenei életének ellapo- 
sodásáról szólt, majd ennek kapcsán Lá­
nyi István beszámolt arról, hogy az Újvi­
déki Opera idén ünnepli fennállásának 
50. évfordulóját. Meglehetősen elszomo­
rítónak tartja, hogy erről a ritka jubile­
umról a jelek szerint senki sem fog meg­
emlékezni. A városatyák egyáltalán nem 
tartják fontosnak, hogy valami ünnepsé­
get rendezzenek az operajubileum alkal­
mából.

A Demokratikus Centrum azt a célt 
tűzte ki, hogy lehetőségükhöz mérten 
síkra szállnak azért, hogy Újvidék zenei 
életét fellendítsék és hogy az Újvidéki 
Opera visszanyerje régi fényét. Szóltak a 
térzenéről is, a párt álláspontja szerint az 
újvidéki Dunaparkban vagy bárhol más­
hol, hetente egyszer fúvósok vagy tam- 
burazenekar muzsikálhatna, úgy mint 
valamikor régen. így talán fel lehetne 
venni a harcot a turbofolk mind nagyobb 
térhódítása ellen. Azt is megemlítették, 
hogy a Duna menti országok valamikor

fesztiválokat rendeztek, amit szintén fel 
lehetne újítani.

v. m.

M A  ZENTÁN

G yu rk ovics H u n o r  
akvareü-k i á llítása

Templomok és fejfák címmel ma nyí­
lik meg Gyurkovics Hunor festőművész 
akvarell-kiállítása a zentai Városi Könyv­
tárban. A 19 órakor nyíló kiállítást dr. 
Szólőssy Vágó László, a VMMSZ főtitká­
ra nyitja meg, a műsorban fellép a sza­
badkai Ballangó együttes is.

Közvetlenül a megnyitóünnepély 
után kezdődik Nagy József zentai római 
katolikus esperes következő előadása a 
Biblia világából. A mai előadás címe: A 
mai világban is van értelme az életre szó­
ló házasságnak vagy a cölibátusnak.

i-P

AJanus-arcú igazság
A múlt héten megjelent „Tegnap el­

maradt az igazgatóbizottság ülése” című 
írással kapcsolatban Ács József, az Újvi­
déki Színház igazgatója -  a különböző 
félreértések elkerülése végett -  köteles­
ségének tartja tájékoztatni a közvéle­
ményt az alábbiakról:

-  Bár az igazgatóbizottság tagjai teljes 
„erkölcsi-művészi hitelüket” adták, az el­
ső ülésen mégis a beszélgetésen, számon­
kérésen és leckéztetésen kívül jogi alapot 
nélkülöző „döntéseket, határozatokat” 
kívántak hozni. Például a művészeti ve­
zető menesztésével kapcsolatban -  az én 
személyes kérésem nélkül -  ezáltal valót­
lant állítva a megjelent cikkben!

-  Mindennemű „nézeteltolódásra” 
azért került sor, mert az igazgatóbizott­
ság tagjai nincsenek tisztában döntési ha­

táskörükkel, bár ezt a színház statútuma 
világosan meghatározza.

-  Annak ellenére, hogy már az első 
ülésen kértük segítségüket, tanácsaikat, 
ötleteiket és felajánlottuk az együttmű­
ködést, a második ülés kezdetén, az első 
ülésről készült jegyzőkönyv és a kért 
pénzügyi kimutatás példányainak szét­
osztása után az elnök technikai, formai 
okokra hivatkozva megszakította az ülést 
és mindannyian eltávoztak.

Mindezek ellenére a színház vezető­
sége továbbra is igényt tart mindennemű 
-  és hangsúlyozni kívánom -  jóindulatú, 
építő jellegű tanácsra és segítségre, az 
igazgatóbizottság tagjai részéről.

(Zárójelben még annyit, hogy a kö­
zölt cikk írója egyáltalán nem volt jelen 
az igazgatóbizottság második, félbesza­
kadt ülésén!)

A  Sterija Játékok 
negyvenkettedszer

Jasna Đuričić-Jankov 
nyitja meg hétfőn a 

rendezvénysorozatot

Újvidéken a Sterija Játékok 
igazgatója, Mileta Radovanovié 
tegnap hozta nyilvánosságra, hogy 
a rendezvénysorozatot Jasna 
Duriéié-Jankov színésznő nyitja 
meg hétfőn. Azt is mondhatnánk, 
hogy a hagyományoktól némikép­
pen eltérően, ezúttal nem a színmű­
vészet veteránjai kapnak szót, ha­
nem egy új tehetség, aki viszont bi­
zonyította már jelenlétét a szakmá­
ban.

Katarina Cirié, a 9. nemzetközi 
színházművészeti tanácskozás szer­
vezője elmondta, hogy vasárnap, 
június elsején kerül sor arra a szim­
póziumra, amelyre tizenhat ország 
szakmai képviselőit várják, többek 
között Eörsi Istvánt, Valentina Va­
lentinig Roberto Giulit és Arthur 
Skeltont Ezúttal arról vitáznak 
majd, mekkora a távolság a dráma­
író szövege és a színpadon elhangzó 
szöveg között. Tehát a meghívottak 
sorában mindkét tábor képviselői 
megtalálhatók: azok is, akik na­
gyobb hangsúlyt fektetnek a leírtak­
ra, és azok is, akik radikálisan szakí­
tanak a szövegkönyvvel. Önálló 
kérdésfelvetésként szerepel, hogy 
mi a helyzet ma a szöveg nélküli 
adaptációkkal, hogyan tekintsünk a 
koreodrámára vagy a mozgásszín­
házra. A kritikusok kerékasztalának 
vezetője -  az előzőekben kiadottak­
tól eltérően -  Alexandar Milosav- 
lievié lesz.

(cf)

A legjobb székelykevei könyvbarátok
Dél-Bánátban mint három végvár Ürményházán, Debelya- 

csán és Székelykevén van még magyar tanítás az iskolában. Szé- 
gyenli az ember magág amikor elmegy Bánát csücskébe és rá­
döbben, hogy egy - vagy két éve nem jutott el ebbe a csendes, 
békés kis székely-magyar faluba. Pedig ott is lelkesen dolgoznak.

Szabljov István a székelykevei iskola igazgatója elmondta, 
hogy ők nem látták célszerűnek a sztrájkolást, úgy döntöttek, 
hogy 30 perces rövidített órákkal figyelmeztetik a hatalmat, 
hogy baj van, de a gyerekek érdekében megtartották az órákat. 
Eddig az iskola diákjai 143-an 14 körzeti és tartományi verse­
nyen vettek részt, és mindenhova el is mennek, ha hívják őket. 
Nemrég részt vettek az óvodások szemléjén Újvidéken, és na­
gyon hiányolják, hogy nem vették videóra a csoportokat, hi­
szen a rangsorolás után elemezhetnék a résztvevők az ott látot­
takat.

Székelykeve igazán kis csendes falu, egyszer (nemrégiben) 
megtörtént azért, hogy betelefonáltak Pancsovára, hogy tüntet­
nek a székelyek, fél óra múlva meg is érkeztek a rohamrendő­
rök és kérdezték, hol a tüntetés, és akkor látták, hogy a nyol­
cadikosok ballagnak az. egyik iskolából a másikba, a nénikék 
meg a templomban éneklik a zsolozsmájukat.

Valamikor az iskolának 750 diákja volt. Idén már csak 290- 
en versenyeztek az olvasás öröme tartományi versenyen. (A

legjobb könyvbarátok meghívót kapnak az irodalmi táborok­
ba.) Első lett Dávid Imre 11 ex librissel, második Bíró Andor, 
Papp Melinda, Magda Anikó, Magyar Lívia nyolc ponttal, 
harmadik Szúnyog Andrea hét ex librissel. Nagyon sokan kap­
tak könyvajándékot, a tombola főnyereményét a száz jelvény­
ből álló gyűjteményt, Sebestyén Ervin nyerte. A körzeti nyelv­
helyességi versenyen első Magyar Lídia lett, második Jordák 
István.

A guzsajas kézimunkaklub tagjai is kiállították a keresztöl- 
téses kézimunkáikat az iskolában. Élezsdi Teréz csoportveze­
tője, Szofrán Ilona, Kozsán Ilona, Magda Anna, Magda Irén, 
Ambrus Margit, Ambrus Rozália, Bíró Éva, Joó Margit és 
Márton Petra.

Az iskolában mindig nagy visszhangja van a futóverseny­
nek, ahol a legutóbbin a következők lettek osztályaikban az. 
elsők: Lovász Krisztina I. osztály, Nagy Tünde II., Bíró Eszter 
III., Perédi Zita IV., Székely Irén V., Borbás Melinda VI., 
Szofrán Krisztina VII. és Halász Rózsa VIII. A fiúk közül elsők 
Bajatérov Tibor I. osztály, Sorbán Attila II., Székely Géza III., 
Jakab Emő IV., Székely Károly V., Nagy László VI., Bíró 
Albert VIE, Romanov Lajos VIII.
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